
Ata da oitava sessão ordinária do primeiro período legislativo da Câmara 

Municipal de Vereadores de Tuparetama – PE. 

Aos oito dias do mês de junho do ano dois mil e vinte, às oito horas, no 

plenário Felipe de Souza Leite, à rua Monsenhor Rabelo s/n, na presidência 

do Sr. Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes, que  declarou o reinício dos 

trabalhos legislativos, paralisados em virtude da pandemia do coronavírus, 

após decreto do Governo do Estado recomendando a retomada, com os 

devidos cuidados a serem tomados, apresentando a Indicação Nº 03/2020 

da Bancada de Oposição pela nomeação do antigo prédio da Escola do 

bairro Bom Jesus de Pedro Cordeiro, Requerimento Nº 07/2020 da 

bancada de oposição, solicitando ao Chefe do Executivo que sejam enviadas 

cópias das prestações de contas, notas fiscais, recibos e todos os gastos da 

prefeitura (gastos com pessoal, terceiros, fornecedores, prestação de serviços, 

combustível,etc.) referente aos meses de março, abril e maio de 2020,  

Requerimento da bancada de situação ao Sr. presidente para que seja 

disponibilizadas cópias das prestações de contas, notas fiscais, recibos e 

todos os gastos dessa casa referentes aos meses de março, abril e maio de 

2020, Requerimento Nº 06/2020, da mesma bancada, solicitando desta Casa 

a revisão salarial dos servidores do Poder Legislativo, Requerimento do Sr. 

Vereador Arlã Markson Gomes de Souza para que seja devolvido ao Poder 

Executivo, parte do duodécimo mensal repassado a esse Poder Legislativo, 

no percentual de trinta por cento, Moção de Aplausos Nº 01/2020 do Sr. 

José Orlando Ferreira ao Sr. José Pedro de Lima, com a palavra o Sr. 

Vereador Diógenes Torres da Costa Patriota divulgou as ações das 

secretarias de educação, saúde e assistência social em combate ao 

coronavírus, e a execução de mais emendas do deputado Gonzaga Patriota, 

destacando a construção do Centro Social da Comunidade Santo Agostinho, 

e o saneamento básico da rua Ângela Angélica, sabendo que com a 

pandemia é necessário priorizar alguns setores, mas a página do município 

está disponível para a população se inteirar de todos os gastos, de sua parte 

continuará a atender como sempre fez, e conclama a todos a buscar  

soluções para estas situações, e com relação a perguntas direcionadas, o 

interessado que responda, e cita a necessidade da população ser responsável 

pelos recursos que estão recebendo do governo federal, utilizando da 

melhor forma possível, e fazendo o isolamento social, cita aí os profissionais 

da saúde, que às vezes nem podem atender, e os vereadores, que são quem 

recebem a primeira cobrança, sem receber verbas indenizatórias, constando 
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nesta Casa apenas do presidente, o Sr. presidente pede um aparte, 

concedido, informa que a verba é pra manter os trabalhos da casa, o Sr. 

Vereador prossegue lembrando que tiramos do próprio bolso, para atender 

ao povo, e o julgamento será feito nas urnas, mas temos que fazer nossa 

parte, o Sr. Vice-presidente pede um aparte, concedido, sabe que o 

aparteado postou nas redes sociais que estava fiscalizando as obras, mas 

junto com o prefeito é complicado,  e sabendo que o próprio engenheiro do 

município é quem está fazendo, vendo que teria que fazer as placas de  

concreto, mas cobramos informações sem sucesso, inclusive sobre a 

consecução de recursos para conclusão, sabendo que é mais culpa da 

empresa, espera saber ainda qual a empresa ganhadora da licitação para a 

construção de calçamento, e como exigem as contas da câmara que estão no 

portal, quando o executivo não coloca ao menos uma placa informativa nas 

obras, o Sr. Vereador aparteado informa que sempre esteve cobrando uma 

solução, mas quanto às informações que seja direcionado ofício ao prefeito, 

e na negativa que se vá ao Ministério Público, porque só foi acompanhar o 

trabalho, já que Aurélio não deu resposta, e das contas daqui, é uma questão 

de controle normal, dentro das prerrogativas do vereador, a Sra. Vereadora 

Priscilla Leite Menezes pede um aparte, concedido, cita a ciclovia que se 

estende por dois mandatos e na época o aparteado alegava perseguição 

política, e sabe que temos direito de pedir informações, mas fica difícil 

porque só conseguimos na justiça,  e ainda uma resposta sem fundamento, o 

Sr. presidente pede um aparte, concedido, cita que a obra foi alavancada 

porque o ex-gestor teve limpou o nome do município pra poder receber a 

emenda do deputado Gonzaga Patriota, e foi entregue setenta por cento 

pronta, faltando a ponte e a concretagem, agora o engenheiro da Caixa falou 

que há erros, e infelizmente não sabemos de onde vem o recurso para seu 

término, e sabemos de quem é a empresa, o Sr. Vereador aparteado afirma 

que a ação foi executada e por isso a Caixa tem que pagar, mesmo com 

todas exigências, e havendo ajuda da prefeitura é melhor que deixar parado 

e vai servir a população, alerta também que se absterá de todos os 

requerimentos em aberto, e que seja cumprido o Regimento Interno no que 

diz respeito ao tempo de tolerância, em seguida o Sr. Vereador Idelbrando 

Valdevino da Silva solidarizou-se com todos aqueles que estão sofrendo 

nessa pandemia,  e parabeniza a todos da saúde que vem travando uma luta 

ferrenha na linha de frente, e que Deus abençoe a todos, na próxima 

reunião apresentará requerimento para o calçamento de rua ainda 

nominando a mesma de Juvita Luiz de Lima, sendo então informado que já 
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solicitou-se outros nomes, mas continua sem nada, elogia a ação do governo 

municipal pela disposição de um médico exclusivo para a ala do covid, com 

a palavra o Vereador Valmir Tunú citou votos de pesar pelo falecimento de 

dona Solange Lima, e outras pessoas durante a quarentena, e comenta sobre 

a suspensão das sessões por mais de dois meses pelo Sr. presidente, com a 

justificativa que há vereador em grupo de risco, mas a oposição continuou a 

fazer lives utilizando todos os equipamentos e ainda com politicagem, 

sabendo que  poderia ter continuado por vídeo conferência, como também  

não estava cumprindo o horário das sessões às oito horas, e assinamos o 

livro de presenças e saímos, mas ele fez uma votação sem nenhum vereador, 

mas entramos com mandado de segurança e derrubamos, por falta de  

quórum, e através de gravações cobrava que devolvesse o duodécimo que 

estava sobrando, porque a câmara estava parada, e quer dizer que até agora 

o que o município recebeu apenas os trinta e oito mil reais do governo 

federal e quinze do Estado, e tendo emenda do deputado Carlos Vera, que 

o prefeito está vendo como será gasto, a Sra. Líder da oposição pede um 

aparte, e cita emenda no valor de seiscentos mil reais de Ricardo Teobaldo, 

e estranha que já sabiam como utilizar o que seria devolvido pela casa com a 

desculpa de comprar cesta básica e retornar aos vereadores, mas sem saber o 

que faria com os cem mil reais, comprova a entrada de mais recursos de 

Estado faltando do governo federal, o Sr. vereador aparteado cita despesas 

com barreiras sanitárias e o bom funcionamento do hospital, mas os 

recursos não estão nas contas, o Sr. presidente pede um aparte, concedido 

cita que os recursos que aqui fala foram recebidos para custos da Covid, mas 

o Vereador não informou que já consta no portal da prefeitura bem mais, 

mas se apegam a esse discurso pra mudar o foco, é bom saber que agora há 

dois médicos, porque o povo deve perguntar, o Sr. vereador aparteado relata 

que os recursos de emendas vem há muito tempo sendo investidos no 

hospital, e quer convidar a todos para a inauguração da ciclovia, terminando 

só agora pela falta de recursos da empresa, mas com um serviço de 

qualidade, acompanhado pelo engenheiro, o Sr. vice-presidente pede um 

aparte, concedido, elogia o bom debate, e conhece os recursos da ciclovia, 

mas este dia que não veio recurso diretamente ao covid, mas de onde veio 

recursos especificado para a obra, parabeniza a disposição de uma ala para 

Covid, e daria pra fazer o hospital de campanha, e os recursos não deixaram 

de vim, a prefeitura é que não tem transparência, o Sr. vereador aparteado 

afirma que vieram recursos pra ciclovia, e do covid foram mínimos, mas tem 

médicos todos os dias no hospital, diferente da gestão passada, é um governo 
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equilibrado, com uma equipe de saúde preocupada em atender ao povo, e 

por isso iremos renovar o seu mandato, o que incomoda a oposição, em 

seguida a Sra. Vereadora Priscilla Leite Menezes alertou pelo 

distanciamento dos vereadores e informa de acordo com o site do Banco do 

Brasil, vários aportes financeiros para o município de Tuparetama, inclusive 

cotas extras, mas ainda querem a devolução de duodécimo, mas devia 

ensinar como consegue cortar o próprio salário e calçar a chácara,  opina 

para um revezamento de servidores nas barreiras sanitárias, elogia a ação da 

ala do Covid, faltando apenas transparência, e o link do combate ao Covid 

no portal, com os devidos gastos, sendo registrado o débito maior do que o 

crédito, mas o ideal seria uma testagem em massa, sabendo que a casa não 

tem obrigação de devolver recursos ao município sem necessidade, pois não 

é ordenadora de despesas, agora o prefeito faz promoção com o dinheiro 

público entregando cestas básicas, e pagando advogado pra lhe defender, 

enquanto fazemos live, ele comete crime de responsabilidade, e a bancada 

de situação poderia fazer, mas não tem o que mostrar, alerta que o vereador 

não é assistencialista, e tem o papel de fiscalizar, e não fazer doações e ações 

do executivo, pede informações sobre a Academia da Saúde do bairro Bom 

Jesus, pede igualdade para o recurso do setor cultural, o Sr. Vereador 

Antonio Valmir Batista Tunú pede um aparte, concedido, discorda da 

divulgação do médico plantonista, pois podem ocorrer trocas, importante 

que se vá ao hospital e tenha o médico, e da chácara, é proprietário há 

muitos anos e pode fazer, de forma particular, com a palavra o Sr. Vereador 

José Orlando Ferreira destacou a importante da live, pra mostrar as 

falcatruas, e graças a Deus a pandemia está controlando, porque se fosse pra 

depender de gestão estávamos perdidos, porque não sabem o que é uma 

barreira sanitária, e aqui só se exige a máscara, e não é falta de recursos, mas 

veremos essa prestação de contas, pois não existe prefeito ruim, e sim 

vereador corrupto, mas Tuparetama tem vereador que gosta mesmo é de 

mentir, pois como é que é o pai de uma obra e nunca cobrou, e porque só 

agora tem recursos, porque esses gestores só trabalham em ano eleitoral? 

Alerta pelos cuidados necessários de voltar a esta Casa, e as lives seriam 

politicagem se fosse restrito o acesso, e só denunciaram porque surtiu efeito, 

o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista Tunú pede um aparte, concedido,  

imagina  essa pandemia na gestão anterior, que não tinha um dipirona no 

hospital, o Sr. vereador aparteado cita que os erros continuam, porque tem 

cinco vereadores que aplaudem, temos é que ter dignidade com o povo, e 

terminar o que se começou, o Sr. presidente alerta que ocorrendo erros, faz 
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falta para o povo, e o vereador pede que aplauda a obra que terminou, mas 

como fica a quadra da vila, que foi deixada apenas seis estacas de ferro e 

nenhum centavo, e da Francisco Chaves, que tiveram seus recursos 

despedaçados, o Sr. Vereador aparteado  vemos que há prefeito decretou 

estado de emergência logo cedo, sem necessidade, e todos sabem porque, 

pra se  beneficiar, quer perguntar que tem que ser claras, e nem quer saber 

se a chácara, mas passou quatro anos que até as plantas morreram, mas só 

ver uma coisa errada, é um reservatório da água sangrando pra dentro da 

casa do povo, em seguida o Sr. Líder da situação citou a perda de dona 

Solange, externando seu voto de pesar, quer saber do processo do prefeito 

que está em pauta junto com o processo, onde hoje é o último dia para que 

se apresente defesa, caso contrário este terá que enviar verbalmente um 

advogado ou o mesmo pra fazer a defesa do mesmo, porque parou-se o 

andamento do processo, cita o regimento interno art. 206, e solicita cópia, 

sabendo que a pc neste caso do processo que foram buscar no tribunal não 

há legitimidade porque já foi votado, e na próxima segunda sem defesa 

deveremos pedir a prefeitura para fazer defesa do mesmo, sobre o décimo 

terceiro dos vereadores apresentou o requerimento dizendo que não aprova, 

apenas pelo teto, e não o direito ao décimo terceiro, haja vista que é de 

confiança sim, votou aprovando sim, mas quando falava que só sobreva dois 

mil reais pra câmara, como é que paga décimo terceiro, priscilla acha que 

devemos sim deixar como tá, apresentou requerimento de 10 por cento, e 

seria de acordo se tivesse transparência, e quando fez um pedido, do que já 

foi feito aqui, então não era para dar fim ao dinheiro, seria recurso já 

destinado, mas se sobre apenas quatro mil não tem mesmédico, quzer, e 

sobre o mo como fa, existe um exclusivo para quem estar com sintomas em 

outra ala, sobre o pedide de pc nesta casa, sabemos que temos um portal de 

transparência, através de pesquisa tido como bom, então estão empate, e 

pedimos justamente pra saber se sobra quatro mil, quando vimos uma nota 

do nill junior de tresmil e seiscantos só pra divulgação do dia internacional 

da mulher, sob pena de ser punidos, e sobre emenda de Ricardo Teobaldo, 

que defendam da real forma, é justamente pra não ver faltar médico no 

hospital, mas neste mandato está quase aprovado na saúde do município, 

então está de parabéns a saúde, com mais acertos do que erros, sobre o 

calçamento da chácara, ignora quando se entra na vida particular da pessoa, 

porque fez na sua casa, e dava, mesmo ganhando pouco, mas ele ganha nove 

mil reais, e não quis nada da prefeitura, o que é vergonhoso, é como o 

presidente da casa, que construiu uma casa e ninguém o acusou de usar 
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dinheiro público, por isso pede que não atinja as pessoas, que vejam pelo 

lado de gestão, sem citar  a vida particular, esses assuntos são pessoas de má 

fé, e o façam com provas, porque tentam muito denegrir a imagem dele, 

porque não adianta nada, judicialmente nunca se provou nada, registra que 

até amanhã pegara certigão da não apresentação do parecer, quando se falou 

em ambulância, houve elogis de Itapetim, logo foi feita a montagem deste 

município, e foi criticado, falava se que não se distribuía merenda, mas 

foram entregues muitas na secretaria de ação social, realmente não foi a 

merenda aos alunos, mas aos pais de alunos e a todos que tive, com a 

palavra Plécio afirma que foi negado sim, está retaliando pessoas, há o medo 

das pessoas de chegarem no hospital, falta o roço das estradas pra poder 

roçar, está sendo negado máquinas, realmente estão, a retro não há mais 

cura, os demais veículos estão caindo aos pedaços, é muita coincidência o 

que ocorre na chácara, o pipa estava abastecendo a obra, e queria saber se 

teve licitação, foi recurso próprio e queria acionar a comissão de obras, a 

escola está coberta de mato, e falaram que era por conta do covid, tem 

funcionário botando a empresa na justiça porque não recebeu, logo ele terá 

problemas porque é de fachada, então solicita uma ação da comissão de 

obras, lá nem o terreno foi pago, talvez até com ajuda de outro engenheiro, e 

a culpa foi dos vereadores, pelas pendencias e coisas erradas, aparte orlando, 

gostaria de fazer uma defesa aqui e um alerta, porque não se passa máquina 

em estrada no inverno, e foi feito, quando devia fazer só em atoleiros, então 

pede que se faça esses atoleiros, aparte Valmir a obra da escola não está 

parada, a empresa está providenciando uma estrutura, e do terreno vai 

querer saber o que realmente está ocorrendo, e das estradas foram feito 

alguns locais, e continuam fazendo, Plécio realmente o lucro é grande e o 

povo precisa de fazer silagem, havendo muitos locais no município, algum 

fazendo até de forma particular, então tá faltando com a população, hoje o 

foco é o covid, mas a prioridade dele é obra, ele não queria o que sobrasse 

pra aplicar, e sim prra,a economizar o dele, e sabemos das notas, não somos 

bestas, sobre as prestações de contas, se querem da câmara, a vamos fazer da 

prefeitura, porque o da câmara tem no portal da transparência, as demais 

camaras devolveram porque confiam no gestor, cita que não é contra, mas o 

prefeito está incentivando o povo a fazer casa de taipa pra fazer de tijolo, 

tirando o direito de quem não tem, mas Tuparetama não tem casa de taipa, 

procuremos outro programa pra acobertar esse povo, elogia os servidores da 

saúde que estão realizando bom trabalho, querendo fazer por onde o povo 

ajude e fiquemos em situação melhor, mas cumprem ordens do gestor, 
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inclusive fizemos doação de mais de mil máscaras, e faz suas ações, mas não 

precisa que o povo saiba, com a palavra, a Sra. 1ª secretária  cita o empenho 

da equipe de saúde na cobertura dos trabalhos para o combate a pandemia, 

atentos a tudo, o hospital está de parabéns, e por isso pedimos o adicional 

de insalubridade para os profissionais, e foi bom voltar para pedir a 

população que colabore, fique em casa, esclarecendo que é um vírus, que já 

virou comunitário e poucas pessoas não pegarão, mas que venha leve, fica 

indignada quando falam que o gestor nada faz, mas não é verdade, e dos 

testes rápidos que vem são pra os profissionais, idosos e detentos, os que 

estão sendo feitos por fora são pela secretaria de saúde, e da devolução não 

foi cobrar, porque cabe ao presidente, e também fala sobre o calçamento da 

chácara, ele pode, mas se acharem que saiu dos cofres públicos se procure a 

justiça, aparte Diógenes, é até ridículo esse pensamento aí, e eles tem 

condição,  mas a secretaria de desenvolvimento rural aquiisçao de máquina 

de silagem para fazer os silos dos pequenos produtores, vandinha, também 

há solicitando cisternas de polietileno, e sobre a ponte do logradouro, o 

prefeito iria fazer, mas ele irá completar, aparte Plécio não alegou que o 

prefeito fea errado, apenas coincidência, que todos foram feito pela mesma 

empresa, e se for dizer suas ações como cidadão diria, mas esse prefeito aí 

só fez pela ganancia, vandinha deixa que houve capacitação para uso dos 

epis,  para atender a cada um que necessite, nArlã solicitou que deve se 

retirar, danilo dois requerimentos comunicando a realização de audiência 

pública virtual para covid, e outro que não condiz ccom a verdade, 

solicitamos pelo teto de 40 por cento, alguns estão falando qu, e não paga , 

também pedimos para a testagem dos idosos a partir de 70 anos, 

especialmente para os idosos do abrigo e servidores, é uma demanda 

importante, poderia se parar esses calçamentos e fazer, outra coisa é a 

distribuição de cestas que ele foipra zona rural, monte alegra, só para os 

alunos da cidade, é muito falado pelo prefeito fque o ausilio resolve a 

situação do povo, é falta de sensibilidade, dormiam ai sem tomar atitude, e 

cobrou foi atacado, pelo filhos e os que mamam, mas a verba vem pras mãos 

do prefeito, fala de humildade e coração bom, mas na hora certa se 

escondem, e é criticado porque não é lagartixa, ssempre cobrou, nunca foi 

conivente, e escolheu o lado da verdade, o prefeito só anda com o chicote 

da justiça, mas estamos covrand e por isso acontece, como a sanitização das 

ruas que cobramos e vai contiunua porá quenao tem medo, e não fala da 

vida pessoal do prefeito e família, agora vai falar, já está em execução o 

plano de se gastar tresendos mil rais para a dengue, e 63 mil só pra panfletos 
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e carro de som, 150 sp ora treinamtneo , vao pra rádio tentar enganar o 

povo, que já sabe que existe, e ninguém melhor do que a secretaria de saúde 

pra vir aqui, pois qnaod lutavam com os acs, diziam que estava tumultuando, 

mas pagou-se a oficineiros, cobrem, e infelizmente a vereadora descontrou o 

que disse antes, pois ele foi capas de trogar terreno por garrote, e usar a 

mesma empresa trocar vidros, agora graças a deus já insinuarem que a sua 

casa foi com seu suor, ainda bem, porque fez com seu suor, nunca teve 

esconderijo, e o duodécimo dessa casa é muito, agora venha ser presidente e 

pagar tudo, mas todos recebem ou não, e paga a nill junior sim, mas nada é 

escondido, porque escolheu o lado mais difícil, tem pessoas que talvez que 

não apoem mas tem outras que apoiam, então iremos votar os dois 

requerimentos, e quanto ao duodécimo os apelos são louváveis, e só daria se 

confiasse ou necessitasse, e foi retirado vinte mil, mas continuamos com 

estrutura, qualquer beneficio de vereador ainda é pouco, porque gastamos 

com o povo, cita caso de pai de família, onde em certas situações não se 

furta, pra socorrer outras pessoas, mas somos sim achincalhados aparte 

vandinha, sobre a testagem dos idosos, teria que ser cíclico, agora vindo ao 

hospital deve ser realizado e sobre os kits, realmente tem, agora quando é 

repassado pelos médicos, priscilla, e sobre os testes rápidos, como está, 

vandinha dgeres manda para os idosos, servidores e presos, os demais é o 

município que está comprando sim, priscilla é porque somnado os casos 

descartados e confirmados não são muitos, vandinha, tendo o critério tem o 

teste rápido sim, moção de aplausos aprovada, requerimento aprovado, 

projeto de resolução cria a escola do legislavivo, arlã pede vistas, ver se foi 

votado, requerimento 07, aprovado por unanimidade, votação requerimento 

sem número cópias pc, aprovado por unanimidade, Plécio onera despesa, 

arlã está requerendo a obrigatléoriedade não existe, priscilla orlando Plécio 

contra porque não há necessidade determinação comissão de obras sobre 

escola e calçamento, convocação da secretária de saúde para a audiência da 

covid, Diógenes se abstem, vandinha também, aprovado, quaretna por cento 

de insalubridade para os servidores da saúde, no período da pandemis pelo 

teto, que é o momento que estão correndo risco, aprovado por 

unanimidade, requerimento aberto arlã que se colocasse as oito e meia da 

manhã,  
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